

基于微信平台辅助PBL教学 在基础护理技术教学中的应用效果研究*

韦含润

(河池市卫生学校 广西河池 547000)

摘要: 目的: 研究基于微信平台辅助PBL教学在基础护理技术教学过程中的应用效果。方法: 从“2+3”2019级高职护理专业中随机选出2个班为研究对象, 1班45名学生为对照组, 采用常规教学方法; 2班46名学生为实验组, 采用基于微信平台辅助PBL教学。学期末, 对2个班的理论期评成绩和技能期评成绩进行比较来分析2种教学方法的教学效果, 对实验组的教学效果进行问卷调查并对结果进行分析。结果: 实验组的理论期评成绩和技能期评成绩明显高于对照组($P<0.05$)。问卷调查结果表明, 实验组的绝大多数学生对应用于本组的教学方法给予肯定态度。结论: 基于微信平台辅助PBL教学在基础护理技术教学中的应用效果良好, 该教学方法值得进一步推广。

关键词: 微信平台 PBL教学法 基础护理技术 教学

中图分类号: G622 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.05.154

基础护理技术是高职护理专业学生(简称“护生”)在校学习的必修课, 是护理专业的核心课程, 更是连接护理专业医学基础和临床护理的桥梁课程, 是护理职业素质和职业能力形成的基石。通过对基础护理技术的学习, 护生能掌握临床护理工作中最常用的基础理论知识和技能知识。同时有助于培养护生的独立思考、解决问题以及临床思维等能力, 提高护生的职业道德和职业素养, 最终为进入临床实习以及满足自身职业生涯发展奠定良好的基础。在常规教学中, 存在着重知识、轻能力的现象。因此, 如何在有限的时间内有效激发护生的学习兴趣、提高其学习能力, 以更好、更快地掌握基础护理技术的理论知识和技能知识, 提高护生的理论成绩、技能成绩; 以及如何培养护生的自主学习能力、善于发现问题解决问题能力、临床思维能力、人际沟通能力和团队合作能力, 提高护生的职业道德和职业素养, 是该课程授课教师急需解决的问题。

PBL教学法, 即基于问题的教学法是目前常用的新型互动式教学方法。PBL教学法强调学生学习的主动性, 以解决问题为中心、多种学习途径相结合, 通过学习者的合作来解决问题, 从而培养学生分析问题、解决问题和自主学习的能力^[1-3]。但PBL教学法在基础护理技术教学中的应用存在着一定的条件限制, 比如, 课堂时间短, 需要掌握的知识点多,

班级学生人数较多, 有效的师生之间互动较少, 护生学习主动性差等。微信作为目前国内外最流行的即时通讯工具之一, 不受时间、地点限制, 使用方便, 能即时发送和接收文字、语音, 还可以传输图像、视频, 支持多人群聊^[4]。利用微信群平台, 可使PBL教学方法更好地发挥立体教学效应, 提高教学效果, 强化学习能力^[5]。为此, 笔者在基础护理技术教学中应用基于微信平台辅助PBL教学法, 取得良好效果, 现总结如下。

一、研究对象与方法

1. 研究对象

在本校“2+3”2019级高职护理专业中随机抽取2个班为研究对象, 1班45名学生为对照组, 采用常规教学方法; 2班46名学生为实验组, 采用基于微信平台辅助PBL教学。2个班的授课教师是同一人, 教学目标和授课计划是相同的。

2. 研究方法

(1) 对照组: 采用常规教学方法, 理论教学以授课教师讲授为主; 实训技能的教学过程按照教师先示教, 学生再分组练习, 教师同步指导的方式进行教学。

(2) 观察组: 采用基于微信平台辅助PBL教学法。

①基于工作任务进行模块化课程组织与重构。根据岗位面向和教学条件, 课程内容以病人从入院到出院的护理需求

*本文系2019年度广西职业教育教学改革研究项目; 课题名称基于微信平台辅助《基础护理技术》PBL教学模式的研究; 编号GXZZ-JG2019B156。

为主线，将教学内容序化为“入院护理、住院护理、出院护理”三大模块，包含八个护理项目和四十一个工作任务。

②撰写教案。根据护生已有的知识和护理技能，选择临水上常见的、具有代表性的病例作为教学工作任务，撰写教案。

③创建学习小组。每个学习小组成员为4-5人，由组内成员推荐一位护生为组长，负责组织小组成员课前主动学习，课中积极发言和讨论。

④建立微信群。授课教师建立微信群，观察组的所有护生通过扫描微信群二维码进群。

⑤基于微信平台辅助PBL教学法。课前通过微信群发布工作任务和相关学习资料，课堂采用基于微信群的工作任务开展的PBL教学。以口腔护理为例，授课学时为6学时。本次工作任务是为患者实施口腔护理。课前1周在微信群发布工作任务和相关学习资料，并设计4个逻辑上紧密联系的思考题：①哪些患者需要护理工作人员为他们实施口腔护理？②护理工作人员为患者实施口腔护理时，如何正确地选择漱口液？③如何为患者实施口腔护理？④为昏迷的患者实施口腔护理时应特别注意哪些事项？要求护生在课前以学习小组为单位主动查阅资料，思考并讨论问题。课堂教学开始时，授课教师先展示工作任务，带出第1个问题，引导护生进入PBL讨论阶段，教师随机抽选两组护生并要求她们派出代表完成通关测试。由于护生在课前已经提前自主预习过相关知识点，加上该活动虽简单有趣，各组护生积极发言，完成效果好。按照顺序引出第2个问题，这个问题涉及知识点药物应用护理知识，为检测护生对已学知识的掌握情况，在各小组讨论结束之后要求每个小组推举一位小组代表发言，护生发言完毕，教师结合各种漱口液的药品说明书进行总结点评。紧接着抛出第3个问题，这是护理技能操作环节，也是本次工作任务的难点。在课前，护生自主观摩了口腔护理技能操作的视频，但还有一些操作细节难以掌握。为调动护生的积极性，给各小组发放口腔护理技能操作评分标准，对为模拟患者实施口腔护理技能操作的小组代表进行生生互评，观察哪一学习小组的护生的课前准备最充分，同时对发现问题并能指正的小组给予表扬和加分鼓励，激发学生的竞争意识。随后，授课教师对口腔护理技能操作流程给予规范的演示，引导护生在掌握正确操作方法的同时加强操作技能的练习，以达到娴熟正确地运用护理操作技能服务患者。最后，进入第4个问题，教师引导护生通过头脑风暴进行讨论，在希沃电脑上通过学习通平台的投屏，护生可以看到所有参与者的答案，从而有效改善了只有少数护生代表发言的现状，

同时充分地利用课堂的有限时间，弥补了因课堂时间的限制而不能让每一位护生都发言的不足。课后，授课教师在微信群中通过向护生提问来督促护生及时进行课后复习及检测护生对知识点的理解和掌握情况，对没有很好理解和掌握重点知识的护生，教师可以通过微信针对性地进行课后辅导。

(3)统计学方法：采用SPSS26.0统计软件对数据进行分析。计量资料采用($\bar{x} \pm s$)表示，2组间的比较采用单因素方差分析， $P < 0.05$ 表示差异有统计学意义。

二、结果

1. 两组护生学期末考核成绩比较(见表1)。

表1 两组护生学期末考核成绩比较(分, $\bar{x} \pm s$)

组别n	理论成绩	技能成绩
对照组45	78.93 ± 5.22	78.42 ± 3.28
实验组46	88.15 ± 3.74	88.91 ± 3.28
t值	9.670	10.726
P值	<0.005	<0.005

2. 实验组护生对基于微信公众平台辅助PBL教学法的评价(见表2)。

表2 实验组护生对基于微信公众平台辅助PBL教学法的评价

调查项目	是		否	
	人数	百分比(%)	人数	百分比(%)
能提高基础护理技术的理论和技能	43	93.48	3	6.52
能增强理论指导实践解决问题的能力	44	95.65	2	4.35
能增强学习小组的团队合作能力	44	95.65	2	4.35
利于培养临床护理思维能力	44	95.65	2	4.35
能增进师生、生生间的交流	43	93.48	3	6.52
利于激发学习兴趣、自主学习	42	91.30	4	8.70
利于课前预习、课后复习	43	93.48	3	6.52
利于使用零散时间	42	91.30	4	8.70

三、讨论

在常规教学方法中，教师在课堂教学上占主导地位，利于对课堂教学进行组织和管理，而且在教师的指导帮助下，护生的学习更有目的性和针对性；但护生的主体地位被削弱，护生的学习主动性和独立思考、解决问题的能力有一定的欠缺。与常规的以教师为中心的教学模式不同，PBL教学模式是一种“以病例为先导、以问题为中心、以学生为主体、以教师为导向”的教学方法。在PBL教学中，学生是主体，教师起引导作用，可以调动学生学习的主动性和积极性，培养学生学习知识并解决问题的能力，目前这种教学方法在医学教学中已经得到广泛应用^[6-7]。实验研究结果显示，由表1可知，实验组的护生对基础护理技术的理论知识和技能知识的掌握都有明显提高，在护生学习的主动性、积极参

与课堂教学的意识以及对临床思维能力的运用等, PBL 教学法显著优于常规教学模式, 教学效果比较好。因此, 在基础护理技术的教学中运用PBL 教学法是可行的。而问卷调查结果显示, 实验组的护生对基于微信平台的PBL教学法的评价显著优于对照组, 利于学生使用零散时间进行课前预习、课后复习, 能提高护生自主学习的主动性, 增强学生的团队协作能力、正确把握各个工作任务的重点内容, 利于培养学生理论联系实际、独立思考解决问题的能力, 提高学生的临床思维能力。可见, 基于微信平台辅助PBL 教学法明显优于常规教学模式。

从表2的调查结果中可知, 基于微信平台辅助 PBL 教学法有以下优点: (1) 给护生提供轻松的自主学习环境。护生能自主地利用零碎时间来学习, 利于护生主动学习基础护理技术, 提高护生学习的积极性。为了完成教师发布的工作任务, 各学习小组的所有成员能齐心协力、一起去查找相关的资料和练习各项操作技能, 可见PBL教学既可以增强护生的团队协作能力, 也能培养护生的理论指导实践、发现问题和解决问题的能力, 有助于培养护生的临床思维能力。(2) 微信平台的信息交流形式丰富多样, 如基础护理技术的相关微课、图片、操作技能的视频等, 护生可以随时下载、保存基础护理技术的相关内容, 方便课前预习、课后复习以及知识的运用, 实现了真正意义上的移动学习。通过建立微信群, 实验组护生和授课教师可以在微信群上就基础护理技术的相关知识进行交流和探讨。护生在自主学习过程中, 可以在这个平台上参与交流和相互学习, 同时还可以及时了解到与工作任务相关的知识, 加强授课教师和护生之间的实时互动, 突破了时间和空间的限制, 有助于 PBL 教学的顺利开展。(3) 护生的积极配合是基于微信平台辅助PBL教学法在基础护理技术教学中实施最为关键的一步。学生从课前1周开始准备相关的临床护理资料、查阅相关的基础护理文献、重复观摩相关的基础护理技术实践操作视频, 到在微信群平台上进行师生、生生的交流沟通, 最后得出正确结论, 这些都需要护生的主动和积极参与, 需要护生愿意投入大量的时间

和精力, 才能达到预期的教学效果和目标。查看问卷调查结果可知, 实验组中超过91%的护生对基于微信公众平台辅助 PBL 教学法在基础护理技术教学中的应用给予充分的肯定, 她们的理论期评成绩和技能期评成绩均高于对照组 ($P < 0.05$)。由此可知, 基于微信平台辅助 PBL 教学法在基础护理技术教学中的应用充分调动了护生学习基础护理技术的积极性, 增强了护生的理论指导实践、善于发现问题和解决问题的能力, 提高了护生的临床思维能力, 还能增强护生学习小组的团队协作能力, 进而提高了护生的综合素养。可见, 基于微信平台辅助 PBL 教学法值得在教学实践中进一步应用。

参考文献

- [1] 尹海静.PBL教学法与CP教学法在临床护理带教中的应用及相关研究[J].中国高等医学教育,2014(6):96-97.
- [2] 张希丽.CP法与PBL法在心内科护理带教中的应用效果比较[J].大家健康(学术版),2015,14(2):113-114.
- [3] 段微秀,王娟花.PBL教学法结合微信在基础护理技术实验教学中的应用效果[J].现代职业教育,2017(31):166-167.
- [4] 李妮,王湘.微信的社会功能研究现状[J].传播与版权,2015(9):108-109.
- [5] 葛朋莉,江雷振.运用微信平台的PBL教学法在血液科对护生带教的效果分析[J].卫生教育,2019(17):135-136
- [6] 彭丽花,肖谜.微课结合PBL教学在生理学教学中的应用效果评价[J].湘南学院学报(医学版),2021(01):66-69.
- [7] 欧阳雪辉.医学教育中翻转课堂与PBL教学法联合运用之探索[J].内蒙古师范大学学报(教育科学版),2019,32(5):121—124.

作者简介

韦含润 (1986.03—), 女, 壮, 广西省河池市, 本科, 河池市卫生学校, 讲师, 研究方向: 基础护理教学。